

'Obrashchenie gruppy chlenov TsK KPCh, Pravitel'stva i natsional'nogo sobraniia ChSSR' ot Pravdy

Source: Pravda. 22.08.1968, n° 235. Moskva. "Obrashchenie gruppy chlenov TsK KPCh, Pravitel'stva i natsional'nogo sobraniia ChSSR", p. 1, 4.

Copyright: All rights of reproduction, public communication, adaptation, distribution or dissemination via Internet, internal network or any other means are strictly reserved in all countries.

The documents available on this Web site are the exclusive property of their authors or right holders.

Requests for authorisation are to be addressed to the authors or right holders concerned.

Further information may be obtained by referring to the legal notice and the terms and conditions of use regarding this site.

URL:

http://www.cvce.eu/obj/obrashchenie_gruppy_chlenov_tsk_kpch_pravitel_stva_i_natsional_nogo_sobraniia_chssr_ot_pravdy-ru-1b235655-7f3e-4db8-ba59-eba8bd1b3adf.html

Last updated: 03/07/2015

Обращение Группы Членов ЦК КПЧ, Правительства и Национального Собрания ЧССР

Группа членов ЦК КПЧ, правительства и Национального собрания, которые обратились за помощью к правительствам и коммунистическим партиям братских стран.

Граждане Чехословакии, рабочие, крестьяне, представители трудящейся интеллигенции, мужчины и женщины, молодежь!

Ко всем, без различия политической принадлежности, национальности, вероисповедания и общественного положения, кому дорога наша социалистическая родина и для кого она является действительно родиной, ко всем вам обращаемся мы в эту минуту, когда решается судьба страны, в минуту, которая навсегда останется ключевым моментом нашей истории и нашего дальнейшего социалистического и демократического развития, в минуту, когда для нас идет речь о ценностях, завоеванных нашими двадцатилетними усилиями, нашими жертвами, нашим трудом, в минуту, когда на карту поставлено все.

Мы обращаемся к вам в период, когда результаты нашего социалистического строя поставлены под угрозу силами, которые злоупотребляют прогрессивными шагами, начатыми самой партией на январском пленуме ЦК КПЧ и искренне осуществляемыми с того времени партией в интересах достижения подлинной демократии и подлинного гуманизма, идеалов, дорогих всем честным гражданам нашей родины.

По инициативе партии мы в январе вступили на путь поисков и нахождения нового облика социализма, который отвечал бы образу жизни и мыслей нашего народа и с которым были бы связаны все перспективы общества и личности. Партия открыто критиковала ошибки прошлого. Она решительно отмежевалась от периода режима личной власти, который действительно деформировал гуманный и демократический характер социализма. При активном участии и поддержке всех честно мыслящих патриотов она решительно вступила в новый период с самыми честными намерениями исправить ошибки прошлого и создать условия для полнокровной, богатой и счастливой жизни на нашей родине.

Основные гражданские права, которые всегда были жизненно связаны с представлениями нашего народа о демократии и гуманизме, были вновь восстановлены в мыслях и прогрессивном духе программы действий, этой рассчитанной на длительный период платформы нашего социалистического подъема программы, которая получила небывалую массовую поддержку нашего народа.

Прежде всего эта единодушная поддержка подтвердила справедливость, силу и притягательность нашего нового пути. Особенно этот факт доказал, что, несмотря на все недостатки доянварского периода, идеи социализма в нашем народе глубоко укоренились, наш народ рассматривает социализм как естественную среду своей жизни; и глубокое стремление к праву и справедливости нашего народа нашло свое действительное выражение именно в прогрессивных идеях, намеченных январским пленумом. С помощью этих идей общество было выведено из состояния нездорового равнодушия и, таким образом, были полностью открыты ворота мощному течению здоровой, неиспользованной инициативы. Наш народ в этом историческом испытании блестяще выстоял и снова доказал свою высокую зрелость.

К сожалению, этим периодом поисков и преобразования нашего общества злоупотребили для своих целей, для активного вступления на политическую арену силы, которые в течение долгих лет ждали такого благоприятного момента, чтобы дискредитировать партию и оспорить ее политическое и моральное право руководить обществом. Этим правым силам фактически шли навстречу и определенные силы внутри партии и в партийных органах, тем самым они оказались в противоречии с принципами и целями партии, с идеями пролетарского интернационализма. Совместно они направили свои силы на систематическое нарушение конституционного характера нашей

политической реформы и сосредоточили их на борьбе против позитивных усилий партии и государственных органов при осуществлении целей января. Они организовали грязную кампанию с целью скомпрометировать отдельных функционеров, в том числе и из нового руководства КПЧ, которые имели мужество публично обратить внимание на грозящую опасность и видеть реальную ситуацию во всей ее сложности. Они нарушали общественный порядок, вызвали к жизни низменные националистические страсти, они не гнушались даже клеветой на нашу чехословацкую социалистическую родину, клеветой на честный труд нашего народа, нашей партии, армии, органов безопасности, они требовали изменения нашей внешней политики. Их грязная кампания дошла даже до нападок на союз с Советским Союзом, особенно в связи со штабными учениями вооруженных сил Варшавского Договора, а также до нападок на дружбу с социалистическими странами. Тем самым они создали атмосферу, совершенно неприемлемую для социалистических стран.

КПЧ, правительство республики и Национальный фронт сохраняли исключительное терпение и понимание.

Однако не раз, особенно на майском пленуме, было поэтому подчеркнuto, что первоочередная задача состоит в том, чтобы сорвать планы правых антисоциалистических сил, не допустить того, чтобы каким-либо ошибочным шагом было поставлено под угрозу осуществление программы действий, обеспечить, чтобы вопрос о дальнейшей линии партии решали не сторонники экстремистских взглядов, а здоровое, прогрессивное ядро партии, публично оказать полную поддержку партийному и государственному аппарату, армии, безопасности, прокуратуре, судам, народной милиции, словом — консолидировать положение.

Однако экстремистские правые силы, которые в этом великодушии и терпеливости и действительно демократическом способе решения партией серьезного политического вопроса видели не ее силу, а ее слабость, еще больше усилили свою деятельность. В Праге, как известно, во время стихийных, многотысячных собраний дело дошло до грубых непристойностей, когда различные элементы нападали на партию и оскорбляли ее представителей, которых они не раз сами же заставляли участвовать в этих собраниях. В центре города началась публичная кампания по сбору подписей за ликвидацию народной милиции. Коммунистов, которые на этих стихийных уличных митингах выступали в дискуссиях со своей точкой зрения, грубо заставляли замолчать и не однажды применяли против них физическую силу. Многих из тех, кто на заводе «АвтоПрага» подписал письмо, постыдным образом преследовали вплоть до увольнения с работы. В печати, хотя и косвенно, продолжается шельмование руководящих функционеров другими, более утонченными способами, и эта организованная подрывная деятельность в последние дни достигла кульминации — было совершено открытое нападение группы правых экстремистов на здание Секретариата ЦК КПЧ в Праге. Экстремистские силы, таким образом, не вняли призывам партии, а еще более активизируют свою подрывную деятельность, стремясь вызвать в нашей стране конфликт во что бы то ни стало. Таким образом возникла ситуация, когда публично систематически нарушаются обязательства, которые вытекают из Братиславской декларации шести братских коммунистических и рабочих партий, под которой стоят подписи и представителей нашей партии.

Граждане и гражданки! Сегодня на карту поставлено все, что наш трудящийся народ создал за последние 20 лет, на карту поставлены все завоевания социализма. Поставлен под угрозу не только наш путь социалистической демократии, на который мы вступили в январе, но и сама основа социализма, наша республика.

Сознавая высшую ответственность по отношению к нашему народу, полные чувства действительного патриотизма, чувства международной социалистической солидарности, сознавая свои интернациональные обязательства, мы взяли на себя инициативу сплотить вес патриотические силы во имя нашего социалистического будущего и нашей родины. Опасность братоубийственной борьбы, которую подготовила реакция и которая была бы трагическим повторением Липан (имеется в виду битва у Липан в 1434 г. — Ред.), поставила нас перед необходимостью принять историческое решение обратиться за помощью к Советскому Союзу и к другим братским социалистическим странам. Наши союзники предоставили нам эту помощь так же, как в 1945 году, когда речь шла о

том, быть нам или не быть.

Мы призываем всех граждан предоставить всяческую поддержку военным частям наших союзников. После ликвидации опасности реакционного переворота союзнические войска покинут территорию Чехословакии. Вес иностранцы, которые находятся в настоящее время на территории Чехословакии, могут и дальше пользоваться нашим гостеприимством, их безопасность и неприкосновенность, если они будут руководствоваться нашими законами, будет полностью гарантирована.

Руководствуясь чувством глубочайшей ответственности перед нашим народом, перед нашим рабочим классом, перед народами нашей страны, перед международным рабочим классом и мировым коммунистическим движением, мы обращаемся в эту серьезную минуту к вам, граждане республики, с призывом сплотиться вокруг реалистически мыслящего ядра партии, которому дорого дело социализма, прогресса, нового послеянварского пути, которому дорого дело дружбы с народом Советского Союза и других братских стран.

Твердо веря в вашу рассудительность, зрелость и политическую сознательность, мы призываем вас, всех честных граждан нашей родины, рабочих, крестьян, представителей интеллигенции, мужчин, женщин, молодежь, здоровые силы Национального фронта, военнослужащих, работников органов безопасности, коммунистов и некоммунистов, всех честных людей своими конкретными делами и конкретными действиями помешать дальнейшему наступлению любых реакционных сил, будь то вне или внутри партии. Не допускайте стихийности, разрухи, анархии, сохраняйте спокойствие и порядок.

Мы отвергаем практику до-январской политики. Мы не допустим какого-либо признака возвращения к скомпрометировавшим себя доянварским методам, которые встретили решительный отпор подавляющего большинства нашего народа, которые ставили под угрозу руководящую роль партии и социалистические завоевания наших трудящихся и помогали создавать положение, действительно чреватое конфликтом с применением силы. Наоборот, мы хотим защитить и до конца осуществить прогрессивные идеи января, которые ведут нас к созданию социалистического общества действительно современного, возрожденного, гуманного, общества, какое имели в виду основоположники марксизма-ленинизма и те, кто после победы Октября начали претворять их в жизнь.

Мы верны и будем верны до конца нашим прогрессивным национальным традициям, связанным с 50-й годовщиной возникновения республики, с заветами антифашистской борьбы, национальными и демократическими ценностями, с традициями Словацкого национального восстания, Пражского майского восстания 1945 года и с революционным призывом февраля 1948 года. «Вперед, ни шагу назад!». Мы будем беречь как зеницу ока наши братские узы союзничества и дружбы с Советским Союзом, его народом, народами всех стран мирового социалистического содружества и со всеми силами мира, демократии, прогресса и социализма — эти ценности, дающие нам гарантию нашей самостоятельности, независимости, национального и государственного суверенитета, без которых мы вновь лицом к лицу столкнулись бы с угрозой нового Мюнхена, с теми, кто в 1938 году его затеял. Чехословакия может развиваться только как социалистическая страна и как неразрывная составная часть социалистического содружества; его сила и прочность создают основы дальнейшей перспективы международного революционного движения; каждое ослабление и нарушение социалистического лагеря нанесло бы делу революционного прогресса и социализма в мире ущерб, который трудно себе представить.

Мы обращаемся к вам, уважаемые граждане, в полной уверенности, что общими действиями мы создадим преграды грозящей опасности, что общими усилиями мы преодолеем нынешнее тяжелое положение и обеспечим для нашей родины и для нашего и будущего поколений счастливое настоящее и будущее.

Мы призываем всех вас, от Шумавских пограничных гор до Чиерны-над-Тиссой, от Крконош до берегов Дуная понять величие и серьезность этих дней, когда для нас речь идет обо всем, с чем мы

связываем понятия «демократия» и «социализм», осознать свою ответственность и сохранить единство и взаимное доверие, с которыми мы должны вступить в предстоящие дни.

Нашими руководящими принципами являются и впредь будут являться дальновидность, порядок, прогресс, правда и перспектива социализма, государственный суверенитет и сплоченная солидарность.

Да здравствует и расцветает демократическая социалистическая Чехословакия!